

## **Информация о деятельности школы № 32 по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся на основе православной культуры и традиций первое полугодие 2022 года**

В МБОУ «Школа № 32» (Кемеровская область – Кузбасс, г. Полысаево, п. Красногорский, с сентября 2019 года организована инновационная деятельность по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся на основе православной культуры и традиций. В 2022 году данная деятельность велась в тесном сотрудничестве с храмом Покрова Пресвятой Богородицы.

Для учащихся 1-9 классов была организована внеурочная деятельность по программе «Истоки». Главными задачами курса «Истоки» являются:

- развитие внутреннего, духовного мира ради осознания своей нужности, полезности;
- воспитание чувства уважения, верности, ответственности к своей семье, родным, соотечественникам, Родине и чувства взаимного признания другого мира (веры, культуры, нации);
- выработка собственной жизненной позиции, духовное осознание ответов на вопросы: «Кто я? Кто мы?» (формирование целостной идентичности личности).

Эти задачи исходят из стремления ответить на волнующий вопрос: как соединить научение ума с воспитанием души и возрастанием духа школьника.

В 1-м классе дети приходят к пониманию сути Истоков. Система духовно-нравственных ценностей формируется на основе системообразующих категорий Слово, Образ и Книга, которые дают представление о Море, мире внешнем (социокультурная среда развития) и мире внутреннем (духовно-нравственном).

Во 2-м классе происходит знакомство с истоками ближайшей к ребенку социокультурной среды и основной деятельности в ней человека.

В 3-м классе акцент переносится на истоки ценностей внутреннего мира человека.

В 4-м классе осуществляется знакомство с истоками русских традиций как важнейшим механизмом сохранения и передачи из века в век базовых социокультурных ценностей российской цивилизации.

В 5 классе в рамках курса «Истоки» идет знакомство с семью выдающимися памятниками отечественной культуры и образа жизни, в каждом из которых «прочитывается» тот или иной основополагающий идеал (лад, мерность, преображение, соборность, согласие, державность и т.п.).

В 6 классе ребята учатся понимать диалектику священного и мирского, религиозного и светского.

В 7 классе обучающиеся осознают истоки мастерства и предназначение дела (земледелие, ремесло, ратное дело, предпринимательство, священство), а также смысл подвига в его традиционном прочтении.

В 8 классе обучающиеся осваивают важнейшие проявления творческой деятельности человека и ее плоды. Учатся прочитывать язык знака–символа–образа в отечественной культуре и искусстве.

В 9 классе («В поисках Истины») в занятиях по программе «Истоки» представлены различные пути к Истине, которыми шел человек в нашем Отечестве. Пути к Истине: взгляд человеческий. Начало пути к Истине. Дела на пути к Истине. Испытания на пути к Истине.

Курс внеурочной деятельности «Истоки» в 2021/2022 учебном году посещают 193 ученика, что составило 69 % от общего количества учеников 1-9 классов. В 2020/2021 учебном году истоки посещали 180 обучающихся (58 %). <https://cloud.mail.ru/public/QBQY/4pwpLtRvA>

Еженедельно, по четвергам, в школе проводился Пастырский час, на который приглашались учителя и работники школы. Пастырский час вел штатный священник храма Покрова Пресвятой Богородицы – иерей Игорь Вагайцев. В рамках часа рассматривались вопросы, на которые хотели получить ответ слушатели Пастырского часа: «Как подготовиться к исповеди и причастию?», «Чем отличаются простой и заказной сорокоусты?» и др.  
[Приложение 1](#)

Один раз в неделю для учителей, работающих по программе внеурочной деятельности «Истоки», иерей Игорь Вагайцев проводил консультацию по вопросам включения православной составляющей в занятия внеурочной деятельности по программе «Истоки» и оказывал постоянную методическую помощь при составлении конспектов занятий.  
[Приложение 2](#)

Результаты совместной деятельности школы и храма Покрова Пресвятой Богородицы были продемонстрированы на таких мероприятиях как:

– региональная ярмарка «Прорыв». В рамках стендовой презентации демонстрировался ролик о деятельности школы по вопросам духовно-нравственного развития и воспитания на основе православной культуры и традиций. Медведева Е.А. приняла участие в брифинг сессии, где Елена Алексеевна презентовала опыт сетевого сотрудничества школы, родителей, храма, предприятия и местного сообщества. В ярмарке приняли участие 120 образовательных организаций области (19.01.2022 г.) [Приложение 3;](#)

– «Опыт участия школы в реализации мероприятий «Плана совместных мероприятий Министерства образования Кузбасса и Кузбасской митрополии Русской Православной Церкви по духовно-нравственному

воспитанию подрастающего поколения на 2021-2022 г.». Перспективы сотрудничества с кафедрой общегуманитарных дисциплин КПДС (г. Новокузнецк) и ОРОиК Кемеровской епархии» на площадке секции «Актуальные государственно-общественные практики (художественные, краеведческие, образовательные, просветительские, психолого-педагогические): от конфронтации к диалогу». [Приложение 4](#)

Площадка организована отделом религиозного образования и катехизации Кемеровской Епархии и Кузбасской православной духовной семинарией в рамках Международной научно-практической конференции «Христианское свидетельство веры: аспекты исторической памяти» (11 февраля 2022 г.)

– брифинг «Три ответа директора школы на вопросы о том, как организовать условия для развития поликультурной диалоговой среды по ценностному воспитанию обучающихся – представителей разных языковых и этнорелигиозных семейных традиций» (Пермякова Вера Валериевна, директор МБОУ «Школа № 32», Полысаевский ГО; Кузнецова Елена Сергеевна, канд. культурологии, доцент, зам.руководителя отдела религиозного образования и катехизации Кемеровской епархии, Кемеровский ГО) на региональной научно-практической конференции «Аксиологические ориентиры современного воспитания» (в рамках апрельской площадки КонференциАля «8К: Управляя изменениями»), 13-14.04.2022 [Приложение 5](#) [Приложение 6](#) [Приложение 6.1](#)

Сапунцова И.Г., Медведева Е.А., Пермякова В.В., Ретунская С.А., Костенко Е.А., Маношкина Е.П., Дроганова О.В. в феврале месяце приняли участие в Международной научно-практической конференции «Христианское свидетельство веры: аспекты исторической памяти», которая проходила в онлайн-формате. Участниками конференции были представители высшего церковного руководства разных стран, учёные, кандидаты и доктора наук, преподаватели и студенты, сотрудники музеев, библиотек, учреждений культуры. Работа конференции осуществлялась по шести направлениям:

1. Историческая и современная проблематика библейско-богословских, философско-религиозных и антропологических исследований.

2. Комплексные теоретические исследования и практические вопросы организации церковного служения.

3. Теологический подход к определению роли церковного искусства, православного краеведения, эффективной психолого-педагогической практики, христианских традиций музыкально-художественного образования,

духовно-нравственного воспитания, медиапросвещения в современной отечественной культуре.

4. Инновационные форматы работы современных музеев, презентация национального литературного наследия, организация этнокультурных исследований и эффективный опыт сотрудничества Церкви с молодежью.

5. Гуманитарно-теологическая секция молодых исследователей.

6. Кузбасская межвузовская секция студенческих междисциплинарных исследований.

Обсуждались вопросы искусства, культуры, образования, религии, говорили о важности теологического знания в светской образовательной системе, а также значимость просветительской работы среди молодежи в целях сохранения исторической памяти и укрепления духовной безопасности России. [Приложение 6.2](#)[Приложение 6.3](#)

1 октября 2021 г. Министерством образования Кузбасса совместно с Кузбасским региональным институтом повышения квалификации и переподготовки работников образования, Кузбасской митрополией, Кузбасской православной духовной семинарией были проведены XXIII Иоановские образовательные чтения «К 350-летию со дня рождения Петра I: секулярный мир и религиозность». Целью мероприятий было обсуждение актуальных проблем формирования у обучающихся нравственных ценностей, определение путей их преодоления с учетом приоритетных направлений в сфере образования, обобщение опыта реализации программ духовно-нравственного и патриотического воспитания, формирования исторической памяти у обучающихся и их родителей.

Были рассмотрены вопросы: диалог Государства и Церкви о задачах образования и воспитания в России: исторические уроки петровских преобразований и современные «вызовы» и рассмотрены юбилейные даты 2021-2022 гг. как ресурс развития государственно-конфессионального партнерства в сфере православного образования и воспитания в Кузбассе.

На одной из секций перед участниками выступила Пермякова Вера Валериевна. Она подготовила доклад на тему: «Наследие Петра I в инновационной деятельности школы по направлению духовно-нравственного воспитания». [Приложение 6.4](#)

В рамках 2021-2022 учебного года была проведена серия вебинаров школы № 32 и кафедры общегуманитарных дисциплин Кузбасской православной духовной семинарии и отделом религиозного образования и катехизации Кемеровской Епархии «Готовим воспитательные мероприятия 2022 г., посвященные памятным и мемориальным датам 2022 г. согласно «Плана совместных мероприятий Министерства образования Кузбасса и

Кузбасской митрополии РАПЦ по ДНВ подрастающего поколения на 2021-2022 г.» для педагогов региональной инновационной площадки с подключением педагогов православных гимназий (февраль-март 2022 г.).

#### [Приложение 7](#)

Лектор – Кузнецова Е.С., канд.культурологии, доцент, зам. руководителя отдела религиозного образования и катехизации ОРОиК Кемеровской епархии, зав.кафедрой общегуманитарных дисциплин КПДС. Участники (в т.ч. с докладами и презентациями) - педагоги инновационной площадки, православных гимназий Кузбасса, методисты МОО, студенты-теологи КемГИК и КПДС.

На сегодняшний день 66 % учащихся 4-х классов (в прошлом году 50 %) проходят обучение по модулю «Основы православной культуры» курса «Основы религиозных культур и светской этики». В 5-ом классе изучается предмет «Основы духовно-нравственной культуры народов России». Учителя, преподающие предмет «Основы православной культуры» и ОДНКНР делились опытом работы в рамках различных педагогических мероприятий, а ученики приняли активное участие в Открытой Всероссийской интеллектуальной олимпиаде «Наше наследие» и Общероссийской олимпиаде школьников по основам православной культуры. Количество участников в 2022 году, по сравнению с 2021 годом, выросло на 25 % [Приложение 8](#) [Приложение 9](#) [Приложение 10](#)

Отделом корпоративной культуры общины Покрова Пресвятой Богородицы были организованы паломнические поездки в храмы города Полысаево, Ленинска-Кузнецкого (храм пр. Серафима Саровского, Свято-Николаевский храм, часовня Святых благоверных князя Петра и княгини Февронии Муромских, храм-часовня в честь Преподобного Сергия Радонежского, храм Рождества Иоана Предтечи). Всего в паломнических поездках и в храмах побывали 180 обучающихся разных возрастов.

#### [Приложение 11](#) [Приложение 11.1](#)

В школьной библиотеке работала постоянно действующая выставка «Православная книга» [Приложение 12](#) [Приложение 13](#)

Иерей Игорь Вагайцев принимал активное участие в проведении классных часов, Уроков мужества, Уроках нравственности, Уроках успеха, воспитательных событиях в рамках месячников оборонно-массовой работы и военно-патриотического воспитания, проводил лектории для ребят разных классов, индивидуальные беседы [Приложение](#)

[14https://vk.com/polschool32?z=video-152943125\\_456239157%2Fvideos-152943125%2Fpl\\_-152943125\\_-2](https://vk.com/polschool32?z=video-152943125_456239157%2Fvideos-152943125%2Fpl_-152943125_-2)

Ученики вместе со своими родителями приняли активное участие в городских конкурсах «Рождественская звезда», «Пасха Красная». Всего на конкурс «Пасха красная» была отправлена 86 работ. Что на 18 % больше по сравнению с предыдущим учебным годом.

Иерей Игорь Вагайцев оказывал методическую помощь в подготовке учащихся к Общероссийской олимпиаде школьников «Основы духовно-нравственной культуры народов России» и к Общероссийской олимпиаде «Основы православной культуры. Русь Святая, храни веру Православную!» (34 участника). [Приложение 15](#)[Приложение 16](#) Впервые за 5 лет наши ученики принимали участие в муниципальном и региональном уровнях олимпиады.[Приложение 17](#)

12 марта 2022г. состоялись мероприятия, посвященные Дню православной книги. В них принял участие иерей храма в честь Покрова Пресвятой Богородицы Игорь Вагайцев. Каждая встреча очень быстро превращалась в оживленную беседу. На вопросы батюшки о любви к чтению, сопереживанию событий, происходящих с героями повествования, какими жанрами интересуются, читают ли фантастику, приключенческую литературу, а может быть историческую – ребята охотно отвечали «да» и «нет», рассуждали о необходимости в живой книге, которую все сильнее стараются вытеснить электронные гаджеты, «старающиеся» предложить свои мобильные услуги в виде аудиокниг, электронных текстов, претендуя на главенство. Одним из главных был вопрос – есть ли будущее у печатной книги.

Отец Игорь, рассказывая об истории книгопечатания, дал в руки ребятам Псалтирь. После поинтересовался, какие ощущения от соприкосновения с книгой ощутили ребята, разглядывая и стараясь прочесть тексты на церковно-славянском языке. В процессе диалога выяснилось, что не смотря на повсеместное оцифровывание, книга нужна и полезна, а самое главное – она является хранительницей истории, традиций и учителем жизни.  
[Приложение 18](#)

Для ребят из летнего лагеря труда и отдыха отделом корпоративной культуры общины Покрова Пресвятой Богородицы в июне 2022 г. была организована экскурсия в домовый храм Святителя Николая Чудотворца шахты Сибирская, а также посещение музея Шахтерской славы Кольчугинского рудника (г. Ленинск-Кузнецкий). В музее увидели много экспонатов, которые рассказывают о шахтёрской труде: деревянные и металлические крепи, отбойный молоток, каски, керосиновые лампы и диодные лампы с анализаторами газа. Ребята с интересом рассматривали экспозицию о 152 Псковско-сибирской дивизии, а потом смотрели

документальный фильм об участии сибиряков шахтёров в Великой  
Отечественной войне. [Приложение 19](#)